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A kolozsvári Phylloxera infektió utolsó 
felvonása.

Ne vedd rossz néven tisztelt olvasó, hogy ezen lapokban 
ismét ezen unalmas tárgyról, és ismét én beszélek, — meg
nyugtathatlak itt mindjárt az elején, hogy hát nem hoszasan 
foglak fárasztani. Én magam untam ezt meg a legjobban; s le 
is tettem a tollat és felhagytam minden működéssel még az 
1880. év őszén. Ha talán egy párszor ezen idő óta is megje
lentem e téren, megjelenésem csak egy-két esetben volt aktív, 
legtöbb esetben pedig csak szerepeltettem, de nem 
szerepeltem. Egyébként annyi a szakértő, mega 
befolyásos, meg az illetékes egyén e téren, hogy egy
két embernek félreállása bizony itt nem akasztja meg a dolgot, 
s nem lehet attól tartani, hogy a tudomány hiánya áll
jon e 1 ő, s e miatt baj legyen.

De ne tréfálkozzunk, hanem térjünk a dologra!
En úgy vélekedem, hogy minden Phylloxera infektiót 

nyilván kell tartani. Évekkel ezelőtt, a midőn még volt 
egy pont, a melyen állva némi súllyal szólhattam, — sürgettem 
is ennek életbeléptetését az egész országra nézve.

Ezen felfogásom késztet arra, hogy itt a közönségnek 
számot adjak a kolozsvári infeklióról, a melynek elintézése — 
akaratom ellenére — reám bízatott. Az erdélyi szőlőbirtokosok 
bizonyára tudni akarják, hogy állunk ez iigygyel.

A dolog úgy áll, hogy ezen infekiiónak Phylloxerás ré
sze szénkcneggel megöletett, s azutan kiásatván, a tőkék el- 

égettettek; azon szőlőtővek pedig, a melyeken Phylloxera nem 
találtatott — és ezek voltak sokkal többen — szintén kiirtat
tak s elégetteltek, de szénkéneg alkalmazása nélkül. Ez ulóbbj 
eljárás november végén folyt le. Szóval ma már azon kertben 
egy szőlötő sincs.

A teljes kiirtást azon körülmény indokolja itt, hogy zárt 
kertről leven szó á e kert egyéb sajátos situatioi folytán is, na
gyon alapos, csaknem biztos remény van arra, hogy az irtás 
teljes eredményre vezet; indokolja továbbá azon körülmény, 
hogy 4—500 szőlőtől bizonyára fel lehet áldozni Erdély szőlő
állománya érdekében.

Hogy a Phylloxerátlannak talált részletet szénkéneg nél
kül irtottam; annak az a magyarázata, hogy ezen szőlőlök zárt 
kertben fordultak elő, továbbá a jelen eseiben nem annyi- 
raarról volt szó, hogyazirtó eljárással mind
járt megsemmisítsem a netalán mégis Ott le
vő e g y-két rovart — mert ezek, ha kiásom a szölötöve— 
két, téli évszak lévén részint a reá jött havazás, részint az élet
föltétel hiánya folytán úgy is megsemmisülnek — hanem 
inkább az jött számításba, hogy a netalán ott 
élve maradt Phylloxerák jövőre nézve e kert
ben egyáltalában existencziát ne találjanak.

Az adott esetben tehát irtást alkalmaztunk a leirt 
módon.

Sokszor elmondottam, hogy Phylloxerának nincsenek és 
soha nem lesznek absolut értékű ellenszerei, minden eljárás és 
ellenszer itt csak relativ értékű. A szakértelem feladata 
az eszközt, eljárást, annak mikéntjét megválasz
tani. A ki csak úgy átalánosságban registrálja ezen ellenszere
ket, az csak a levegőbe beszél, s könnyen úgy járhat, 
mint az egyszeri huszár, a kinek a szeme valami vörös orvos
ságtól meggyógyult, (mert syphiliticus szembaja volt), de a 
kiknek ő ezen szemzsirt ajánlotta, (kik azonban nem voltak 
syphilitikusok) azok mind megvakullak tőle. A Phylloxera ügy 
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terén a huszár históriája nem egyszer ismétlődött már Magyar
országon ; különösen azzal az orvossággal, a melyet „gyérítés
nek*  neveznek, — mert hát tudni kell bánni azzal a gyérí
téssel is!

Én a kolozsvári infektiónál a kert teljes kirtásáért, vala
mint a nagyobb részletnek szénkéneg nélkül való irtásáért a 
felelősséget mindenkorra és bárkivel szemben magamra 
veszem.

Röviden előadtam a dolgot, nem reflektálgattam ide és 
smoda, nehogy hosszú legyen a czikk.

Ezek szerint, ha csakugyan az itt előadottak képezték a 
kolozsvári infektiónak utolsó felvonását — a mit erősen remé
lek — hát akkor még mindig elég jól állunk; minthogy köz
tudomás szerint eddigelé ez az egyetlen infektio volt ismeretes j 
Erdélyben. I

Te pedig szives olvasó! — ha csakugyan találkozott (?) | 
vagy egy ilyen — íogadd abbeli ígéretemet, hogy ha csak el
kerülhetem, efféle olvasmányokkal egyhamar terhelni nem 
foglak. —

Dr. Szaniszló Albert.

A hordók kénezéséről.
Daczára azon sok támadásnak, a melynek kén használatáért 

a pinczekezelők ki vannak téve a szobatudósok s tisztán labo
ratóriumi borászok részéről — még sem vagyunk képesek azt 
a pinczekezelésben nélkülözni; mert mindazon szerek és eljá
rások,- melyeknek használata a kén helyett ajánltatott, igen 
gyarlóknak s a czélnak kevésbé megfelelőknek tapasztaltattak, 
nem is szólva arról, hogy e szerek drágaságban a kén árát 
többször is felülmúlják.

Különösen mellőzhetlen szer a kén a hordók tisztítására 
és azok conserválására; emellett azonban igen czélszerüen 
használható még némely törött s beteges borok gyógyítására és 
helyreállítására.

Mint ismeretes, mindkét czélból a kén a hordóban éget— 
tetik el, midőn is a kén a levegő élenyénék két parányával 
egyesülve, fojtós szagu kénecssavat alkot, mely gázalaku ké- ; 
jnecssav a hordóban levő gomba csirmagvakat (spórákat) 
megöli, vagy miután ezt újabb időben erőseu kétségbe vonják a 
tudósok, tehát mondjuk azt: hogy azokat a hordó dongáira le- 
üllepedni s tenyészni nem engedi.

Rendesen úgy kénezünk, hogy mirenymentes kénből a 
hordóra megkivántató szeletet dróttal átkötvén, a hordó eay 
harmadába lebocsátjuk meggyujtva s ekkor a hordót beakonáz- 
zuk. Hogy a drót az akonalyukat ne csorbítsa, az akona mellé 
verésnél — már rendesen dróttal átfúrt kénező akonákat szok
tak a pinczekezelők használni.

A kén addig fog égni a hordóban, mig abban éleuy lesz, 
mely a kén égését táplálja; a mint ez kifogy a hordó légköré
ből, a kén is elalszik; de az ily eljárás mellett a kénből sok le
csepeg a hordó alsó dongáira, ott többszöri kénezcs után ren
desen egész kis kénhalom képződik, mely később a borral 
érintkezésbe jővén, részben a bor szesztartalma által fel is ol- 
datik s a bornak poros tükrét, opálos állapotát idézi elő; rész

ben azonban a bor fehérnyenemü részeivel vegyülve kénhydro- 
gent vagyis a záptojáshoz hasonló szagu levegőt fejleszt a bor
ban, mely a bornak kellemetlen mellékizt adhat s azt értékében 
megkárosíthatja.

Hogy a kén lecsepegését megakadályozzuk, használha
tunk egy kis bádogcsészécskét, mely 3 szál vékony dróton függ 
s vége egy akonára van erősítve. E csészébe állítjuk a kénsze
letet s meggyujtva felülről, úgy bocsátjuk a hordóba s elzárjuk 
azt. így a különben lecsepegní szokott kén a csészécskébe gyű
lik össze s a hordóból kivehető lesz a csészével együtt. Na
gyon . természetes dolog, hogy e csészécskének nem sza
bad szélesebbnek lenni, mint a hordó szájának, különben nem 
ereszthetjük azt le a hordóba.

Hasonlóan igen czélszerü azon kis készülék is, mely 
minden bádogos által könnyen megkészithető. Ennél az akoná- 
ból lefelé jövő drót tekercsalakulag van körülhajlva s a tekercs 
alul egy kis kúpidomu bádogkupával van összeköttetésbe. Az 
elégelendő kén a tekercsen át a kupába álliltatik s meggyujtva 
igy bocsáttatik hordóba.

Az ily kéaezés hasonlithatlanul jobb és czéíszerübb, mint 
az eddigi rendes eljárás scsak ajánlani lehet, hogy minden bor
kezelőnk ily készüléket készíttessen s használjon.

Az első kénezést mindig a hordó tiszán kimosása előzze 
meg s csak miután a hordó kimosatott s 24 órán át csepegte- 
tőn állott, kénezhetjük azt ki. Miután a kénecssav lassankint 
még egy párán y élenyt vevén fel, kénsavvá élenytil, mely fo
lyadék s nem gáz többé, s mint ilyen a penész spórákat tenyé
szeteikben nem is képes többé gátolni: ez okból a kénezést 
többször kell ismételnünk. Ezen ismétléseknél a hordó előlegcs 
kimosása nem szükséges; de annál szükségesebb aztán több
ször kénezett hordót használat előtt forró vízzel s utánna hi
deggel kiöblíteni, nehogy az apránkint bennmaradt kénsav- 
részletek a dongából később a borba menjenek át s a bornak, 
savtartalma szaporodjék. A kénsav ugyan a borban nem 
marad szabadon, felbontja a borkövet s annak alkatrészeivel 
majd kénsavas kálit, majd gypszetképez; mégis ezáltal mindig 
borkősav lesz szabaddá s a bor sokkal savanyúbb leend. Ezen 
felül a mai kutató világban, ha több gypszet találnak a borban, 
csakhamar kisütnék a borkezelőre, hogy mustját javítás czéljá- 
ból gypszszel kezelte. Ezen óvszabályt tehát d ne mulaszsza 
senki saját érdekében sem.

Hogy mily időközökben ismételtessék a kónezés, ez a 
pincze légköréből, főleg pedig annak nedvességétől függ, igen 
száraz pinezékben s jó vastag dongáju hordóknál elég a kéne
zést minden 6—8 hétben ismételni; ellenben nedves pinezék
ben az ismétlést minden 3—4 hétben meg kell tennünk, ha csak 
hordónkat a penészedés veszélyének kitenni nem akarjuk.

S most egy kicsinek látszó s mégis lényeges dologra le
gyen szabad figyelmeztetni olvasóinkat. Sokan rendesen kéne- 
zdí a hordói; de valamelyik ismétlési határidőt elmulasztják; 
később ismét kénezik s miután azt hiszik, hogy a penészes 
hordóban a kén nem ég cl, s mintán továbbá hordó
juk a ként bevette, azt gondolják hogy szénájuk rend
ben van. Mégis — mint két olvasó is panaszkodik — a kéne— 
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zés daczára is kissé penészes ízt kapott boruk. Meg kell tehát 
jegyeznem, hogy addig, míg a penész kis fokú, a míg tehát a 
hordóban lévő éleny egész mennyiségét fel nem emészthette 
—• addig ég a kén a hordóban s csak akkor nem veszi be a 
hordó a ként, ha a penészedés már nagyobb mérvet vett benne- 
Ebből az tehát a tanulság, hogy a fcénezés ismétlésének ha
táridejét kellő világlatban tartsuk s ekkor kénezést el ne mu- 
laszszuk.

Viszont azt is tapasztalhatták már többen, miszerint né
mely idősebb hordóban nem ég a kén, pedig abban megvizs
gálás után a penésznek nyomát sem találhatjuk. Ily esetekben 
a régi dongák korhadásához lett az éleny felhasználva s he
lyét az égésre kedvezőtlen szénsav foglalta el. Ily hordót tehát 
előbb jól ki kell szellőztetnünk kézi fujtatóval s mititáa a 
romlott levegő helyét frissel pótoltuk— vehetjük elő a ke
ltezést.

Az is nagy hiba, ha az első kénezésnél nem várjuk be 
azon időt, mig a vízzel kimosott hórdó csepegtetőu jól kiszárad 
avagy nem úgy állítjuk fel a csepegtetőre, hogy a szája feküd
jék a legmélyebb helyen s igy a szája körül víz maradhat ben
ne. Ezen esetekben a viz a kénecssav egy részét elnyeli, benne 
a kénecssav csakhamar kénsavvá változik át, s éppen e vizes 
nedves folt lesz a penész lerakodás első tanyája, még akkor is, 
ha különben a kénezést rendes időben ismételnék.

A kénezésre használt rendes kénszeletek úgy készülnek, 
hogy slramin- vagy vastag papirszeletek folyékony kénbe már- 
tatnak. A kénszeletek hossza rendesen 23 cm., szélességük 3 
cm. s 33 grammot nyomnak, miből ha a nem ként leszámítjuk, 
a tiszta kénre magára 30 gr. súly esik. A kén legyen szép 
sárga s tiszta minden mellékes alkatrésztől, főleg mentes legyen 
azonban mirenylől (Arsenicum). Tehát csak többször tisztított, 
mirenymentes ként szabad használnunk a hordók kénezésére. 
Ezt annáli'ikább ajánlom figyelembe venni; mert a közönséges 
kén meglehetős mennyiségű mirenyt tartalmaz s ha ez a hor
dóba s innét később a vörös borba venné magát, egy cseppet 
sem lehetne csodálkozni, ha egy vegyvizsgálat a fuchsin hasz
nálatával gyanúsítaná az ily ként alkalmazó pinczekezelőt. Egy 
5—6 hectoliteres hordóra fél kénszelet elégséges; nagyobb 
hordóknál ezen adag nagyobbitandó, kisebbeknél ellenben osz
tandó a hordó tartalmához képest. ’

Az üres hordókon kívül használjuk a ként a bor elé is, 
midőn azt egy másik hordóba átfejtjük. Főleg a közelgő első 
fejtés alkalmával és oly helyeken, hol a szőlő rothadtas 
volt szüretkor: igen jó hasznát vehetjük a ken használa
tának.

Ez ellen ugyan már könyvem jóakaró (?) bírálata alkal
mával erősen protestált egy academiai tanár; de ugynnesas 
erre a prolestatióra jött több borkezelőnktől válasz is mely ab
ban állott, hogy pinezében s éppen a tavalyi bornál aki a Ráné
zést nem használta tavaly, borát ki is dobhatta. Mi nem akar
ván azon időben az amúgy is fogadallati kritikussal olvasóink 
állal polemisáltatni, az ő válaszuknak csak itt adok röviden ki
fejezést.

Sőt azt is gondolom, hogy az is csak előítélet nagyrész
ben, miszerint a vörösborokat nem szabad kénezni, mert az em
lékezetes 1878-ban úgy tudom, hogy jóhirü nagykereskedő 
czégünknél Jálicsnál a vörösborok elé kénezést — ter
mészetesen nem lőve túl a czélon — jó sikerrel alkal
mazták.

Finomabb, s ép szőlőből nyert vörösbornál lehet a kéne
zést az állal pótolni, ha a hordót cognaccsl, tiszta srittel öb
lítjük ki, vagy pedig benne szeszben átáztatott szerecsendiókat 
égetünk el. Ezen szerek azonban jóval drágábbak a kénnél s 
többször is ismétlendők, mint a kénezés, ha tőlük kielégítő 
eredményt akarunk.

Hogy a kénezésre fejtett bort 6—8 hétig — mig kénecs- 
sava kénsavvá át nem változott — használni nem szabad; va
lamint azt is, hogy a kénezéssel túlságos mérvben, nagyobb 
adagban élni, mint előírtuk, nem szabad: ezt ugyhiszem mind
nyájan tudják olvasóim is; bár méltán érhet némely öregebb 
pinczemestereket megrovás, hogy a kénezés egész mániájukat 
képezi.

(Borászati lapok.) Molnár István.

Kertészeti szakosztályunk működése- 
VII.

A sept. 26-iki ülésben izleliett — szakosztályi elnök ut
ján — Mező-Kovácsházáról „Bereczki magoncza“ né
ven, egy szép külsejű alma s hihetőleg finom is, csakhogy az 
Ízlelt példány túl volt érve.

Molnár Sándor tagtárs közvetítésével a harmiuezadi épü
let kertjéből egy finom névtelen kis körte; jegyzőtől kitűnő 
Gravensteini alma, Westfáliharangkörle, Diel vajoncza, „Síéin 
János“ és igen szép s elég jó példány Congressus emlé
ke; elnöktől finom zamatu Esperes vineuse kis zöld körte.

A sept. 30-án tartott rendkívüli gyűlésben, nyílt árve
rezésen eladatotl a köztelki gyümölcstermés, és pedig akként, 
hogy kiki aztán maga szedje le a termést, a részébejutott fák
ról. Az öszszes termésből ez alkalommal 83 írt 85 kr jött 
öszsze — s így az eddigi 70 írt 72 krajczárral együtt 154 
frt 57 kr.

Az okt. 3-án tartott ülésben jelenti jegyző, hogy Vas
megyei Ajkay Sándor ur 5 Bodor Reinette = Schönbrunni 
ojtványt kér, a megrendelés egyleti titkárnak kézbesittetik. Ez 
ülésben történt az a helyes intézkedés is, hogy Zonda egyl. 
kertész az enyedi gazdák vándorgyűlésen részt vehessen. Azián 
még egy pár ügy elintézése után ízlelésre kerültek Horváth ka
pitánytól egy finom savauykás névtelen kis körte; jegyzőtől 
Beurré magniíique = Diel vajoncza, Angoulémei bgnő s még 
egy neháuyféle kevésbé érdemes fajú gyümölcs egyik-másik 
ügytárstól, az egylet nagy-utezai kertjéből pedig finom éreltsé- 
gii „Málinger“, Margit vagy Zöld lindaui, oporló, fejér gyöngy
szőlő, passatulti, málvázia s a kis fekete burgundi szőlők.

Okt. 10-én számba veu® a szakosztály, hogy az enyedi 
gazd vándorgyűlés termónytárlatához kik járultak gyümölcseik
kel, s fájdalommal tapasztalta, hogy daczára miuden lehető 
mód elkövetésének, csupán tizenhét ügytárs hallotta meg a hi- 
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vogató szót s veit részt a kolozsváriak együttes 
gyümölcskiállitásában. Az illető kiállítók neveit isme
rik tisztelt olvasóink e lapok 47—48-ik számaiban közölt 
„Visszapillantásunkból“ s éppen azért felesgesnek 
tartjuk ismételni. De nem említjük azokét sem, kik hogy úgy 
szóljunk majdnem cserbe hagyták szakosztályunk ebbeli buzgó 
törekvéseit s pedig valóban megérdemelnék, már csak azért is, 
hogy más alkalommal — különben most is adott — készséges 
ígéretüket beváltsák.

Békét hagyunk hát kom módú s ügyfeleinknek, 
hisz már úgy sem sokat segithenénk evvel a dolgon, hanem arra 
előzetesen is kéretnek szakosztályunk által, hogy máskor 
kissé melegebb érdeklődést szíveskedjenek 
mutatni tettel is.

Hogy gyűjteményünk lehető maradandó becsűvé tétet
hessék, egy nyomtatott névsort is mellékeltünk hozzá nehány 
száz példányban, mely kiállításon a látogatók rendelkezésére 
bocsáttatott.

E nyomtatványból ugyan nem igazodhatott el senki, hogy 
melyik gyümölcs ki által állíttatott ki, habár a kiállítók nevei 
is ott díszelegtek a névsor homlokán; de ha azért valaki egy- 
ből-másból ojtógalyat, esetleg ojtványt óhajtana, szakosztályunk 
elnöksége tudni fogja, mit kinél találhatni meg, s szives kész
séggel eszközöl útbaigazítást.

Ez ülésben határoztatott írásos köszönet küldése főt. Nagy 
Péter püspök Öméltóságának azon szívességéért, hogy a gyü
mölcsök öszszehozása és rendezése tekintetéből az év. réf, ke
rületi épületben helyet engedni kegyeskedett.

Őszinte örömmel vette tudomásul a szakosztály — jegyző 
értesítése folytán — Dr. Klatrobecz Gyula gazd. egyleti igaz
gató ur kollegiális üdvözletét, annyival is inkább, mert e váro
sunk igazi ügybuzgó fiatal erőjében megnyerte Német-Czernya 
vidéke s illetve Torontálmegye, nemcsak kiváló orvosát, de 
egyszersmind fölvirulásra segítő ápolóját is, elhagyatott nem
zetgazdasági, és pedig kiválólag gyümölcsészeti, kertészeti 
ügyeinek. Oly erélyt fejt ki e téren is igen tisztelt ügytársunk, 
melyhez hasonlót alig-alig is képzelhetni. Kiválasztott ő már 
nagy bereczkink s mások tanácsával, s pedig még csak 2 és 
féléve, hogy sorsa ide veté (oh, be öröm, hogy így van 1) 29 
legjelesebb féle alma, 18-féle körte, 13-féle szilva, 10-féle 
cseresznye és megygy, 4-féle hajszínt s azokból már eddig 
7—8 ezer biztos névvel ellátott nemes csemetével áll a meg
rendelők szolgálatára. A fajok neveit is bírjuk, s mondhatjuk, 
hegy kitűnő választék, s hiszszük, hogy egy pár év múlva — 
minthogy most még igen fiatalok a csemeték, — igen kereset
tek lesznek a Dr. Klatrobecz ur igazgatása alatti egyleti kertnek 
ojtványai. Fogadja e helyen is nagyérdemű ügytársuuk, szak
osztályunk viszonzolt forró üdvözletét!

Intézkedés tétetett, hogy az anyafák földjét két méter át
mérőjű körben ásassék föl, s hogy az elárusítandó ojtványok 
illető táblái — a mint az idő arravalónak matatkozik, kiásas- 
sanak s eladásig kellő gondozásban részesiltesenek, — fölfi
gyelő biztosokul — a különben lelkiismeretes szakértő Zonda 

kertész ur mellé Bodor Antal és szakosztályi jegyző kéret
vén föl.

Ez ülésben bízatott meg Szentgyörgyi Lajos jegyző, mint 
gyümölcsészeti szakosztályunk enyedi képviselője, hogy a ki
állításról aztán — a netalán általunk még ismeretlen jeles 
gyümölcsökből példányokról gondoskodjék.

Értesíti az elnökség az ülést, hogy Bereczki Mátét, jóvá
hagyó tudomásvétel reményében az enyedi gazdasági vándor
gyűlésre meghitta s hogy ezt Villási Pál hasonló érdemű ügy
vezetőnkkel szemben is nem teljesitte, mentse ki az a körül
mény, miszerint Villási tanár-szerkesztő ur éppen ez időben 
barangolt kormányi megbízásból — különösen a gyümölcs
aszalók tanulmányozása czéljából — külföldön, s így nem le
hetett reménye eljövetelén.

teleltetett : özv. Donogányné ö nagyságától egy kiváló 
szép és jó példány névtelen alma, elnöktől finom piroska, 
„Stein János“ és szürke vajoncz körték, a köztelekről 
nagyszerű La Burdine őszi baraczk. S egyéb már sokszor 
megfordult jeles és kevésbé jeles gyümölcsökön kívül Szenko- 
wich Mártontól finom görög fejér, piros királyi gyöngy
szőlő, quadrat musc. ; ropogós fejér Chasselas és aug. fekete 
muskotály s befejezésül elnöktől egy nagy „saját-magon ez“ 
négy év előtt keresztezve a közönséges piros Chasselas és ge- 
nuai zamatosból (ez utóbbi nálunk általában uva reginae né
ven ismeretes kitűnő szőlő). Fájának uj vesszői egészen pirosak, 
levélzete csaknem a genuai zamatoséi, fürtje nagy, fejér göm
bölyű tömött bogyókkalj teljesen érve, Bizton állíthatjuk, hogy 
SMÍÜS dtiÖkünk égy kiváló Énom fajjal szaporította szolőszé- 
tünk birodalmát. El is kereszteltük ez alkalommal (okt. 10-én) 
„íd. Bodor Pál magonczának.s

Okt. 17-én a szakosztályi gyűlés az egylet nagy-utezai 
szőlőskertjébea tartatott, azon okból különösen, miszerint meg
győződést szerezhessenek a tagok affelől, hogy mennyire haladt 
e szőlő érése, s mi különbség lehet eszerint az egyleti és más 
hegyekben levő szőlőtermések érettsége közt; de meg másfelől 
azért is, hogy a szokásos módon, az évi termés — előre hirde
tett — árverezés utján elárusittassék.

Valóban öröm vált látni, hogy menynyivel fejlettebb min
den tekintetben itt a termés mint másutt, — különösen az idei 
kedvezőtlen időjárásban — s daczára annak, hogy ez egyálta
lában mindig igy van, bámulatos kolozsvári poblikumuoknak 
s más nálunk megfordulni szokott szőlőtermelőinknek az a saj
nálatra méltó indolencziája, hogy nem iparkodik kissé tanulmá
nyozni e gyönyörű telep fajait, s egyáltalán nem igyekszik tü
zetesebben behatolni a szőlőszet titkaiba 1 Hisz tulajdonképpen 
a volna igazi rendeltetése e szőlészeti köz
kincsnek, hogy itt az év különböző szakában minél többen 
megfordulva, igazán elmondhassák : ve ni, vidi, vici. Any- 
nyival is inkább tájékoztathatná s illetőleg sikerre vezethetné 
az illetőket e telep gyakori meg-meg tekintése, minthogy itt a 
legkorábban érőkön kezdve az utolsó apui iáiig minden is
mert erdélyi, magyar, franczia, német, stb., stb. faj képviselve 
van, különböző táblák szerint.
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Igen szükséges és hasznos szolgálatot 
lesznek e szerint— különönösen saját érde
kükben -• azok, kik e — mondhatom — mesz- 
sze földön páratlan szőlötelepet ezután na
gyobb figyelemre méltatják.

Hiszszük, hogy Bénigni és Biázini urak, e rósz szőlőszeti 
évben sem panaszolnak az általok megvásárol! termés használ- 
hatlanságára, annyival is inkább, mivel szüretjeiket október leg
végén tartották.

Az október 24. és 31-én tartott ülésekben — a sziirete- 
lésck miatt — nem igen fordult meg érdekesebb tárgy, inkább 
szorosan vett belügyeivel foglalkozott a szakosztály, s élveze
tével azon finomabbnál-finomabb és szebb körtéknek, melyek-' 
nek érése legnagyobbrészben éppen ez időre szokott esni. Kü
lönösen Szentgyörgyi Lajos mutatott be néhányat a N.-enyedí 
kiállítás alkalmából, s ezek közt a nagyszerű Charncu Ízletest 
és Bőse kobakját, Pisztrángot, a torda-aranyosmegyei 
gazd. egylet tordai telepéről, továbbá kitűnő Nemes Col
márt — d’Argenson, Liegel vajouezát, csíkos és közönséges 
Angoulémeit — s egy kiváló szép példány ismeretlenül kiállí
tott körtét Pásztor Sándor maros-bogáti tanító úrtól, melyben a 
Colmár d’Arenbérgre ismertünk. Elnöktől és jegyzőtől finom 
Diel — Nagy Ferencz és Veress Ferencz vajonczát, Arembergi 
Colmárt, csíkos Angoulémeit, Pisztrángot. Jozefinát, Bőse ko
bakját, Clairgeaut, Nápolcon vajonczát; Kovács Jánostól finom 
Madame Elizát, szürke esperest, nehány féle jó almát; Horváth 
kapitánytól, Nagy Dánieltől, Bányai Vitálistól s jegyzőtől: Tot- 
Jebent, Calebasse boscot, Napóleont, Calebasse karafont s még 
egy pár gyönyörű erdei vajonezot.

Elnök utján, Bereczki Mátétól „Jolánka“ nevű jó kis 
alma magonezot. Elnöktől finom nagy szemű fejér szőlőt 
(„Szentgyörgyi Lajos magoncza“); Chasselas 
Wiebeit, Chas. Vanderloan, Musc. l’Anfant troue és musc, 
Öltőnél finom fajú és teljesen érett szőlőket, s igen szép pél
dányban — zöld ojfásról származott — gyönyörű Golden 
C h a m p i o n t szintén érve, elnöktől.

A nagy-utezai szölőskertben levő vinczelléri lakás ösz- 
szeomlása incidenséből szóba hozatván e ritka berendezésű te
lep jövendőbeli sorsa, az okt. 31-én tartott népes szakosztályi 
ülés elhatározta, hogy kert ügyét, ahelyett, hogy az netalán 
áruba bocsáttatnék, jövőre még melegebben fogja az igazgató 
választmány figyelmébe s 'illetőleg gondviseletébe ajánlani, s 
egyátalában olyanná tétetni, a milyennek annak lennie kell.

Szentgyörgyi Lajos,
szakosztályi jegyző.

Aláírási felhívás az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület líöuyvlíiadó-válla- 

latara*
A gazdasági érlclmcsségnck hazánkbani elterjedése ma 

oly fokot ért cl, hogy a gazdasági irodalom belbecscscl bíró 
termékei már bizlosabbban számíthatnak a kellő számú fogyasz

tó közönségre. Ezen körülmény, de másrészt azon hivatásszerű, 
feladata is az Országos Gazdasági Egyesületnek, hogy jó és 
időszerű szakmüvek kiadása és lehetőleg olcsó áron való el
terjesztése által is hasson a gazdasági ismeretek elterjedésére 
s ez által a hazai mezőgazdaság tökéletesítésére és fejlesztésére^ 
arra indították az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet, 
hogy miként az más téren is sikerrel történik, a jelesebb gaz
dasági műveknek 3 évescyklusokbani kiadása czéljából könyv-- 
kiadó-vállatott indítson meg.

Ezen könyvkiadó-vállalat czélja leend részint a jelesebb 
és időszerűséggel bíró külföldi müveknek hazai irodalmunkba 
átültetése, részint a szükségletnek leginkább megfelelő gazda
sági művek önálló kidolgoztatása. A folyton kifejlődő ma
gyar mezőgazdaság igényei e tekintetben már igen nagyok, 
s az egyesület ismeretterjesztő szakosztálya, melynek szellemi 
felülörködése mellett történik a müvek megválasztása és kia
dása, az első cyklusba egyelőre csak is a legégetőbben szük
séges műveket vette föl, azon reményt táplálva, hogy az első 
vállalkozás sikere módot fog nyújtani arra, hogy a gazdakö
zönség igényei fokozatosan mindinkább kielégítést nyerjenek.

Az első s az 1884., 1885. és 1886-ik évre szóló cyclus- 
ra a szakosztály a következő művet vette föl:

1. Lecouteux-tól a „a csalamádé és más zöldtakarmá-- 
Byok termelése és helyes besavanyitási módjai kiegészítve a . 
hazánkban ez irányban szerzett tapasztalatokkal.®

E munka, mely csak pár hete,, hogy a franczia irodalom-- 
bán megjeleni, azon rendkívüli becses tapasztalatokat tartal
mazza, melyeket a franczia gazdák 1870. óta e tárgyban sze
rezlek. A ki a franczia irodalmat figyelemmel kiséri, az előtt 
nem ismeretlen azon lázas tevékenység, melylyel a franczia. 
mezőgazdák a takarmány besavanyitásának kérdésével foglal
koztak, mely kérdés helyes megoldásától a marhatenyésztés és. 
tartásnak úgy minőségi, mint mennyiségi fokozása nagy mér
tékben függött. A kérdés sikeresen oldatott meg s az Országos. 
Gazdasági Egyesület annyival is inkább helyén levőnek, találta, 
e könnyed franczia modorban irt s kiválólag a gyakorlati élet
nek szánt munka kiadását, mert hazánkban a takarmány-kuko- 
ricza majdnem mindenütt sikeresen termelhető lévén,, ha annak 
olcsó téli eltartási módjai is megismertetnek, ugv az a hazai 
marhatenyésztésre nézve kiszámithatlan előnyöket vonand ma
ga után.

A 2-ik munka Wolf Emil (akarmáoyozástana, melynek 
hivatása az okszerű állattartás módjait ismertetni, a mennyiben 
gyakorlati és tudományos kísérletek alapján kipuhatolt módjait 
ismerteti a külömbözö gazdasági czcloklioz mért helyes takar-, 
mány-összelételeknek.

A 3-ik munka dr. Kirchnernek a modern tejgazdaságról 
irt kézikönyve, mely munka különösen most, midőn a tejgazda
sági irány felkarolása mind nagyobb méreteket kezd ölteni, igen 
jól lesz fölhasználható gazdáink által és sokban járulhat ahhoz, 
hogy az ez irányú kezdeményezések mindjárt szakszerűséggel 
eszközöltessenek.

Ezen munkává' szorosan függ egybe a 4. munka: A nyu
gati szarviismarhafajták ismertetése, melyet az Egyesület kii-t 
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lön kidolgoztatni fog, s melynek czélja ösmertetni a nyugoti 
szarvasmarhafajtákat a végből, hogy a gazdakiizönség kellőleg 
tájékozva legyen az iránt, hogy a maga elé tűzött tenyészirány- 
nak, mely fajták fognak leginkább megfelelni. Remélhetőleg az 
Országos Egyesület bírni fogja azon eszközöket is, hogy jó ki
vitelű színes képekkel illusztrálhassa e munkát.

Az 5-ik munka: Wolf Emil trágya-isméje, mely az or
szág több részében már előnyayel alkalmazható ásványi és mes
terséges trágyák értékére és alkalmazására nézve ad szabatos 
ismertetést.

A 6-ik munka: Reiffeissen-nek a hitelszövetkezetekről 
irt munkája. A mondhatni bámulatos eredmények, melyek ezen 
fajta szövetkezetek által Németországban elérettek, — teljesen 
igazolja az Országos Gazdasági Egyesület azon törekvését, hogy 
c mű kiadását elhatározta, annyival is inkább, mert e mű nem
csak a szövetkezetek szabályait tartalmazza, hanem egyszers
mind a legrészletesebb tájékoztatást nyújtván arra, hogy alapí
tásuknál, kezelésüknél mily elvek szerint kell eljárni, ez által 
rendkívüli módon megkönnyíti a szövetkezetek megismerését 
és azok létesítését. :

E munka nagyobb mérvű elterjedése tehát nagyon kí
vánatos s a kisbirtokos gazdaosztály barátainak ily szö
vetkezetek létesítésénél megbecsülhetlek szolgálatokat van hi
vatva tenni.

A7-ik munka: Semler A.-nak 8 gyümölcstermelés eme
lése és értékesítési módjairól irt korszakalkotó munkája. Ez 
évben jelent meg németben e mű, mely érdekesen írva le azon 
roppant előmenetelt, mely az észak-amerikai unió gyümölcs
termelésben oly rövid idő alatt történt, párhuzamot von egy
szersmind az Amerika és Németország viszonyai között és be
cses javaslatokat tesz az iránt, hogy mily nyomokon kell járni, 
hogy a gyümölcs úgy termelése, mint értékesítése tekintetében 
hasznosabban szerepeljen a gazdasági termelés többi ágai kö
zött, mint jelenleg.

E kérdésben úgy Németország, mint hazánk nagyon is 
reá szorul a jó tanácsra, főleg bő gyümölcstermő években, mi
dőn az értékesítés oly nehéz. S habár a munka Németország 
számára van irva, mégis tekintettel arra, hogy gyümölcsterme
lési viszonyaink Németországéval — eltekintve annak nagyobb 
előrehaladottságától — majdnem azonosak, — Országos Gaz
dasági Egyesület a magyar gyümölcstermelés érdekében tett 
hasznos intézkedésnek tekinti e mű kiadását.

A 8-ik s utolsó munka egy gazdasági épitészettan ki
adása. E munka, tekintettel Magyarország viszonyai és szük
ségleteire, az Egyesület építészeti szakosztályának utasítása sze
rint fog megiratni hazai szakerőink által. Az egyesület nagy 
súlyt fektet e mű kiadására, merkvalóban használható munka 
e szakmában a magyar nyelven alig létezik s az a temérdek 
czéltalanul, drágán és hibásan épített épület, melyet az ország
ban mindenfelé látunk, szükségessé teszi, hogy a gazdaközön
ség ily művel bírjon, — annyival is inkább, mert a gazdasági 
termelés haladásával a belterjesebb viszonyok számos oly épít
kezéseket követelnek, pl. helyes takarmány-kamrákat, tejgaz

dasági berendezéseket s más egyebeket, mikre nézve a gazdá
nak szakszerű útmutatásra szüksége van.

Ezen müveket, melyek' 150 nyomtatott ívnyi terjedelem
mel birandnak, előfizetés utján lesz módjában megszerezni a 
gazdaközönségnek s könyvárusi eladás tárgyait nem képezen
dő. Az előfizetési ár évenkinti részletekben, és pedig: 1884. 
márczius í-én, 1885. január 1-én és 1886. január 1-én fize
tendő 5 írt, s igy e három évre összesen 15 frt, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület tagjai évenkint 4 frt, tehát az 
egész három éves cyklusra 12 frt kedvezményi áron fizethet
nek elő. Az előfizetési nyilatkozatok az előfizető lakcziraének 
pontos közlése mellett f. évi deczember 31-ig az „Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületihez Budapest, Köztelek külden
dők be, annyival is inkább, mert ezen előfizetési nyilatkozatok 
alapján fog az eldőlni, hogy a vállalat megindítható-e 
vagy nem. - ‘

A mennyiben pedig e vállalat ily olcsó kiállítás mellet 
még nyereséget mutatna fel, ezen nyereséget az Országos Gaz
dasági Egyesület határozata folytán önálló művek megírásának 
serkentésére pályadijul fog kitüzetni.

Az Országos Gazdasági Egyesület azon reményét fejezi 
ki, hogy a gazdaközönség e vállalkozást egy élénken érzett 
szükség pótlásának tekintve, minél tömegesebben fog e művekre 
előfizetni, s ez által e vállalat megindítását és tovább virágzását 
saját érdekében előmozdítani, s felhívja a gazdasági szakiroda
lom iránt érdeklődő közönséget, hogy körében e vállalat pár
tolását előmozdítva, hazafias közreműködésével a magyar gaz
dasági irodalmi munkálkodásnak biztos alapokon való, s a ma
gyar mezőgazdaság követelményeinek megfelelő szervezését le
hetségessé tegye.

Budapest, 1883. november hóban.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

nevében:
Korizmics László,

alelnök.
Aláírási nyilatkozatok az ordélyigazd. 

egylet titkári hivatalában kitett íven is fo
gadtatnak el.

EGYVELEG.
* Fölhívás. Az erdélyrészi okszerű mé

hész-egylet azon alapitó, pártoló és rendes tagjait, kik tag
sági illetményeik befizetésével még nem lennének rendben, 
tiszteletteljesen kérjük azt egyleti pénztárnok Gebhardl Döme 
távirda főállomási főnök úrhoz e hó folytán befizetni szívesked
jenek, hogy igy az egylet, a netaláni költségtől; a tiszteletből 
buzgolkodó pénztárnok a fáradtságtól s igen tisztelt taglársaink 
a kellemetlenségtől egyaránt nélkülőztethessenek. A kiknél pe
dig — igen tisztelt ügytársaink közül — még aláirási-ivek 
lennének künn, szintén kérjük azoknak pénztáritok úrhoz való 
halaszthatlan beszolgáltatását!

Azon — különösen erdélyi — ügyfeleinket pedig, kik- 
mind ez ideig magukat tőlünk távol tartották, őszinte ColJcgiá- 
lis tisztelettel kérjük a közénk, egyletünkbe való sorakozásra.
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Az egyleti igazgató választmány megbízásából, teljes 
tisztelettel iSZ elnökség.

* Értesítés. A kolozsvári méhész kör kö
zelebbi ülésén megállapítván e téli Saisonalatt tartandó esté
lyeinek tárgysorozatát, — minden héten egyszer — szom
baton d. u. 5 órakor, ismét élvezettel párosult nemes és hasz
nos időtöltésnek néz élébe. Az elmúlt két estélyen kedélyes és 
tanulságos eszmecseréket idéztek föl Gebhardt és Álbu előadá
sai ; a következő harmadikon — dec. 22. — Szentgyörgyi La
jos titkár vállalkozott értekezést tartani.

Mindhárom estély nevezetesebb mozzanatait jövő szá
munkban részletesebben ismertetjük. Óhajtandó, hogy minél 
tömegesebben élvezzék váfosunk mindkétnembeli méhészei és 
műkedvelői, — ez ingyenes ugyan -—.de véghetet/en sokat érő 
kedves mulatságokat; kik egyátalában mindannyian igen szí
vesen látott társakul fogadtatnak.

— Szedermagosztás. A m. kir. orsz. selyemte
nyésztési felügyelő iugyen oszt ki szeder (eperfa) ma
got, a kik tehát teljesen díjtalanul és portomenteseu kivannak 
ilyen magot nyerni, forduljanak ez iránt a m. kir. orsz. se- 
lyemtenyésztési felügyelőséghez Szegszárdon, honnan a sze
dermag és a szederfatenyésztési utasítás nekik minden költség 
nélkül meg fog küldetni.

— Értesítés. A magyar korona területén foglalkozó 
gazdatisztek és erdészek segélyegyesülete által életbe léptetett, 
állomás-közvetítő osztály — elfogad minden körébe tartozó beje
lentéseket és kéri úgy a földbirtokos, minta bérlő urakat, hogy 
az üresedésben lévő állomásokat az egyesületi irodának (Buda
pest, papnövolde-utcza 6.) jelentsék be. Állást kereső tag urak 
szíveskedjenek beküldeni bizonyítványaik másolatát, hogy elő
forduló esetekben őket ajánlhassuk. E közvetítésért költségnem 
terheli sem a földes urat, sem a folyamodó egyesületi tagot, — 
mivel ezen intézménynek főczélja az, hogy a földbirtokos és 
bérlő urak támogatását a tag urak javára ezen utón is ki
nyerje. — Krocsák G. Emil,

az egyesület ügyvezetője.

Üzleti szemle.

Gabona-árak.
Minimum és maximum: Budapest dec. 14. | Bécs dec. 14.

Búza . . .
Rozs . . .
Árpa, takarmány 
Árpa, szeszfözésre
Árpa, seres
Zab ....
Tőrökbuza

955 — 10’20 írt 
7 80— 810 frt 
7-25— 7-50 frt
7-60— 880 frt
9-00—10 30 frt
6’80 ~ 7'15 frt
6-60- 6-75 frí

9’60 -10-75 frt 
8 30—.8 70 frt 
_ __ — frt
5- 40— 9 50 frt 
8 80—11 00 frt
7-25— 7-55 frt
6- 80— 7-95 frt

Budapesti marhavásár december 12-én. Öszszes i 
felíicjtás 1796 db.nagy és 682 db apró marha. Ebből eladatott { 
26 db. bika, 1070 db. ökör, 400 db. vágó tehén, 133 db. fejős 
tekéit, 167db.bival,357 db. borjú, 312 db. birka Árak: bika 
darabonként 85— 140 fit,ökör páronként 240—340 frt, vágó 
tehén páronként 190- 260 írt, fejős tehén darabonként 85 — 

175 frt, bival páronként 156—215 frt, borjú darabonként 14— 
24 irt, bárány páronként — frt, birka páronként 8—10 
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 50—57 frt, tehénhas 
48—53 frt, borjúhús 75—80 frt, bivalhus 43—50 frt.

Bécsi m a r h a v á s á r december 10-éa. összes felhaj
tás 2653 drb és pedig 1636 drb. magyar, 511 drb. lengyel és 
506 drb. német fajta, melyből 2538 drb. ökör, 64 drb. 
tehén, 51 drb. bika és — db. bival. Árak 100 kilónként: 
magyar hízó 56 — 68 írt, lengyel 54 —62‘/2 frt, német 54 
—68 frt, tehén 51 — 63 frt, bika 50—59 frt, bival — 
frt. Lábán darabonként — — irtot fizettek.

Bécsi sertésvásár dec. 11-én. Összes felhajtás 
6813 drb. és pedig 1535 drb. nehéz, 1817 drb. középnehéz és 
3461 drb, süldő; melyből 3352 drb. magyar, 3461 drb. orosz
lengyel, — drb. szerb és — drb. oláh fajta. Arak 100 ki
lónként: nehéz 44—46 frt, középnehéz 411/,—43‘/2 frt, 
süldő 30- 38 frt; szalonna és zsir 54—59 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
Hirdetések.

DLinODUAD mezei egerek tömeges kiirtására 
M rriUurnUK" ajánlja ismert minőségben és ol- 
Sj | i csó árban.
W lapaacs SIPŐCZ ISTVÁN, gyógyszerész 
hl (Í0-Í2.) Pécset. (21.)

Kívánatra árlapok és költségvetések bérmentve küldetnek.

•|ia||0lU )IO)I||EZS9| U9S9lU9|0|
(43—52.) (2.1

%25e2%2580%2594.de
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P I A CZ I ARAK

c

?

A h e t i v á s á r E g h e Stoll ter 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 1

marha- 2
tiszta 1 elegy t török- szál-

helye napja búza 1 buza rozs arpa zab buza széna ma tűzifa

k r a j c z á r o k b a n 1

Balázsfalva december 13 600 525 420 410 250 250 32 ‘
Bánfi-Hucyad december 11 650 550 500 — 225 500 200 — 160 44
Besztercze december 11 580 425 475 — 260 435 555 230 300 36
Brassó december 14 645 560 450 375 270 450 335 195 242 44
Csík-Szereda december 12 700 561 425 400 250 500 220 70 200 32
Deés december 11 780 680 580 380 320 540 590 80 360 40
Déva* december 15 1005 825 785 - — 620 755 210 100 290 44 í
Dicsö-Szent-Márton december 12 575 450 450 — 260 425 380 280 380 44
Erzsébetváros december 15 650 500 450 — 300 425 300 160 250 44
Fogaras december 7 715 — 445 — 290 400 220 140 240 42
Gyula-Fehérvár december 15 750 625 500 — 300 450 230 120 230 46
Gyergyó-Szent-Miklós december 15 850 750 500 400 300 550 300 100 180 32
Hátszeg : december 10 630 540 420 260 240 440 120 80 270 44
Iíézdi-Vásárhely december 13 700 600 430 380 285 440 450 100 300 40
Kolozsvár december 13 718 — 462 — 240 450 310 180 300 48
Maros-Ludas május 25 600 500 500 — 250 430 -- — 300 44
Maros-Vásárhely® december 13 1005 765 910 885 835 600 590 220 450 40
Medgyes december 13 670 610 455 — 270 425 155 90 240 38
Nagy-Enyed december 13 675 575 500 — 310 400 480 180 280 40
Nagy-Szeben december 14 780 660 5G0 500 300 480 200 120 375 45
Nagy-Várad december 11 703 575 480 410 260 388 450 250 480 52 1
Segesvár december 13 760 500 450 — 280 430 160 130 220 40
Sepsi-Szent-Gvörgy dceember 17 700 630 440 300 250 440 250 140 170 36
Szamosujvár december 17 650 520 460 — 240 490 240 75 240 40
Szász-Bégen december 13 700 45G 475 — 325 450 650 — 250 40
Szász-Sebes december 13 725 700 675 — 350 450 200 110 240 44
Szászváros december 15 690 590 470 — 330 430 300 70 210 44
Székely-Udvarhely december 11 705 600 500 —- 225 450 240 40 280 40

1 Szilágy-Somlyó november 30 618 458 488 — 244 488 400 200 400 40
i Teke december 101 600 500 400 350 225 400 260 40 1200 40
1 Torda december 15| 650 475 475 400 260 390 150 15 250 44 i

vonatkoznak.meterm ázsáraA *-al jegyzett árak

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.

forint 50 krjával számíttatnak.
nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész

1 1 -3 1 1 - 6 | 1--12| 18| 1 - 26 -3O| 1--36 1--4011 — 52
Árszabály tér szerint s z e r i h r d e t é s n é 1 b é 1 y e g g e 1 együtt

*

irt ar lm kr |m <». r |!rt kr frl kr irt kr fri kr 1 irt kr frt kr I frt 1 kr

teljes ára ... 7 30 20 90 36 80 68 60 100 40 127 20 149 — 170 80 192 60 225 60
’716 oldal 25% elengedés . . 5 55 15 90 Î28 05 52 35 76 65 97 20 114 — 130 80 147 60 173 10

teljes ára ... 4 30 10 90 h9 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120 60
716 oldal 25% elengedés . . 3 30 8 40 815 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35

teljes ára . . . 3 30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 60
%6 oldal 25% elengedés . . 2 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35

teljes ára 2 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60 42 60
716 01dai 25% elengedés . . 1 80 3 15 5 55 <1 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35 85

teljes ára 1 30 2 90 4 80 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80 24 60 29 60
7is oldal 25% elengedés . . 1 05 2 40 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30 21 60 26 10||

Mellékletek 100 darabonként 1
A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön dij

________ . ..
engedménvben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gamán János örököséinél, hözep-utcza Minorita-épület.


